2023年山东公务员考试行测试题(网友回忆版)

### 一、常识判断

1.党的二十大报告指出,高举起中国特色社会主义旗帜,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。关于全面建设社会主义现代化国家,下列表述正确的有几项:

- ①高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务
- ②全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村
- ③全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党
- ④全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路
- ⑤尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求
- A. 2项
- B. 3项
- C. 4项
- D. 5项
- 2.2023年山东省政府工作报告指出,过去五年,山东坚定落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,锚定"走在前、开新局",矢志推进强省建设,取得三大标志性成果。关于这三大标志性成果,下列表述正确的是:
  - ①加快新旧动能转换取得重大成效
  - ②推进乡村振兴战略获得实质性成果
  - ③实施黄河重大国家战略获得重大进展
  - ④绿色低碳高质量发展先行区实现重大突破
  - A. 134
  - B. (1)(2)(4)
  - C. 234

### D. (1)(2)(3)

- 3.根据《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》,山东面临推进碳达峰、能源保供等新形势新任务。其中,关于新型能源体系建设,下列说法错误的是:
  - A. 加快实施煤电机组节能降碳改造、供热改造、灵活性改造"三改联动"
  - B. 加快推动清洁电力发展,稳步发展"省内供电",加快建设新型电力系统
- C. 加强煤炭、油气等储备设施建设,构建政府储备与企业储备有机结合、互补联动的储备体系
- D. 以青岛港、烟台港为重点,建设一批百万吨级沿海 LNG 接收站,打造千万吨级沿海 LNG 接卸基地
- 4.某化工厂因排放污水致周边村民农作物受损歉收,村民起诉化工厂要求赔偿,下列说 法正确的是:
  - A. 若化工厂能够证明未超标排放,即不承担侵权责任
  - B. 村民起诉化工厂侵权损害赔偿的诉讼时效为两年
  - C. 村民应举证证明化工厂排放污水与农作物受损存在因果关系
  - D. 若化工厂能够证明污染损害系不可抗力造成的,不承担赔偿责任
- 5.延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。党中央和毛泽东等老一辈革命家在延安生活和战斗了13年,领导中国革命事业从低潮走向高潮,实现历史性转折,扭转了中国前途命运。下列事件均在这13年间发生的是:
  - ①平型关大捷
  - ②《新民主主义论》发表
  - ③西柏坡会议
  - ④洛川会议
  - A. 124
  - B. 234
  - C. 123

# D. 134

6.甲、乙、丙、丁 4 人都是公务员。根据《中华人民共和国公务员法》,下列选项正确的是:

- A. 甲受记过处分后第九个月, 职级得到了晋升
- B. 乙连续两年在年度考核中被确定为不称职被辞退
- C. 丙认为上级的命令存在错误, 拒不执行该命令
- D. 丁涉嫌职务违法和职务犯罪,被依法移送公安机关处理

7.春秋战国时期,许多贤才能臣辅佐国君建立霸业。关于这些贤才能臣,下列说法错误 的是:

- A. 管仲辅佐齐桓公, 助其成为春秋时期第一任霸主
- B. 百里奚被称为"五羖大夫",辅助秦穆公称霸诸侯
- C. 文种辅佐越王勾践, 助其灭掉吴国, 使越国盛极一时
- D. 孙叔敖辅佐楚怀王独霸南方, 使楚国成为春秋五霸之一

8.我国空间站主要由核心舱、实验舱、载人飞船和货运飞船等模块组成。按照各模块发射时间由早及晚,下列排序正确的是:

- ①天舟五号货运飞船
- ②问天实验舱
- ③天和核心舱
- ④神舟十五号载人飞船
- A. 1234
- B. 3214
- C. 3142
- D. 3241

A. 古人将"束脩"作为学费,其中的"脩"指的是干肉
B. "五谷"是古人粮食的主要构成,一般指的是稻、黍、稷、麦、菽
C. 孔子提出了多个"不食", 其中, "失饪不食"指不吃不当季的食品
D.《礼记·曲礼》中要求"毋咤食",指的是咀嚼时不要作出响声
10.今年是2023年癸卯兔年,以下关于兔子的描述错误的是:
A. 2035 年是乙卯兔年
B. 兔尊、白釉兔、青玉兔镇纸都是西周出土文物
C. 嫦娥三号、四号月球车,都是"玉兔号"
D. 唐代蒋防《白兔赋》描述兔子为:"皎如霜辉,温如玉粹。"
二、言语理解与表达
11.中国山水画中蕴含极其丰富的内涵,天人合一的理念,逸人志士的情怀,的追求,的境界,的灵魂,中国绘画的丰满性与深刻性,两个字"清气",是自然、社会、灵魂中一切事物的结晶。
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 萧疏清远 空灵荒寒 耿介拔俗
B. 耿介拔俗 慷慨豪放 空灵荒寒
C. 慷慨豪放 萧疏清远 耿介拔俗
D. 空灵荒寒 慷慨豪放 萧疏清远
12.目前各类谣言四处传播,,误导公众,扰乱秩序,2022 年 8 月控清朗打击网络谣信息专项,要求全面清理涉及政治经济、文化历史和民生科普等领域的谣言信息,打上标签进行警示;建立健全治理网络谣言工作机制,集中整治网络暴力、散播谣言等问题,切实维护网民切身利益。开展辟谣标签工作,对

9.关于我国古代与饮食有关的文化知识,下列说法错误的是:

B. 混淆视听 存量 无处遁形 C. 良莠不齐 留存 无影无踪 D. 扑朔迷离 存积 荡然无存 13.从现存的先秦载籍来看,诗与文是 发展的。诗的渊源或者应该更早,但却 没有确实可信的材料流传下来,前人虽然从先秦文献中网罗钩稽古谣谚、古佚诗,做了不少 的工作,但这些歌、谣的创作年代其实很难确定,因此未免。 依次填入画横线部分最恰当的一项是: A. 并存 注释 真假难辨 B. 并行 辑佚 真伪杂糅 C. 并立 校勘 以假乱真 D. 并肩 考证 鱼目混杂 14.2022年上半年,一些行业面临着芯片短缺、原材料价格上涨带来的压力。而新能源 汽车行业却 ,其中最亮眼的,莫过于中国新能源汽车"第一股"——比亚迪。比亚 迪的股价在过去两年翻了近 4 倍, 6 月 10 日, 市值首次破万亿。2022 年前三季度, 比亚迪 累计交付 118.01万辆新能源汽车,超过特斯拉的 90.86万辆,是全球新能源汽车\_\_\_\_\_ 的销量冠军。 依次填入画横线部分最恰当的一项是: A. 鹤立鸡群 名副其实 B. 独树一帜 名无虚传 C. 一枝独秀 当之无愧 D. 无与伦比 无可厚非 15.文献连接着无机和有机世界,揭示着各时代的人事关系,珍藏着鲜为人知的记忆与 智慧,是民族成长和发展的全面反映,是我们不容忽视的一类独特产品或重要印记。然而颇 为遗憾的是,如今大量文献或躺在收藏机构的角落里\_\_\_\_,或封存于书库\_\_\_\_。近 年来,"展览"作为收藏机构信息利用和创新服务的一大亮点,以视觉化、生动性和体验感 等特点吸引了众多观众。但目前不少展览只是陈列文献,并未在深入解读文献所载信息后进

行视觉转化,忽视了受众的识读困难、文献的真正价值及媒介的功能发挥,导致展览与观众

"对话"受阻,展览收效甚微,文献作为"物证"的利用效果\_\_\_\_。

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 无人问津 不见天日 不尽如人意
- B. 不见天日 无人问津 称心如意
- C. 暗无天日 束之高阁 差强人意
- D. 置之不理 暗无天日 不遂人愿

16.新业态快速发展,既为经济社会发展提供了新的增长点,也成为公共安全新的风险点。对新业态发展中的问题,既不能\_\_\_\_\_\_\_,也不能\_\_\_\_\_\_\_,重在找准鼓励创新和防控风险的平衡点,坚持在发展中规范、在规范中发展。

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 小题大做 一叶障目
- B. 因小失大 因循守旧
- C. 坐以待毙 熟视无赌
- D. 因噎废食 视而不见

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 不解 判若两人 仲伯之间
- B. 庆幸 天壤之别 丝毫不差
- C. 可惜 泾渭分明 如出一辙
- D. 遗憾 大相径庭 大同小异

压,知难而进、迎难而上,发展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依 靠顽强斗争打开事业发展新天地。
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 未雨绸缪 惊涛骇浪 统筹
B. 防微杜渐 狂风巨浪 部署
C. 胸有成竹 急难险重 兼顾
D. 防患未然 生死存亡 协调
19.自"安史之乱"之后,盛极一时的唐王朝。当时的衣冠贵胄、国运的
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 轰然崩塌 日渐
B. 风光不再 逐步
C. 一蹶不振 日益
D. 大厦将倾 逐渐
20.打造一个品牌,带活一个产业,富裕一方农民,不可能,必须尊重农业发展规律和市场规律,扎扎实实、。顺应消费需求升级,持续擦亮农业品牌,做大做强乡村特色产业,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供更加有力支撑。
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 迎刃而解 弛而不息
B. 一挥而就 坚持不懈
C. 一步登天 持之以恒
D. 一蹴而就 久久为功
21.在民间风俗中,吉祥物的象征随处可见。例如,松树、仙鹤同图,以松之长生象征; 桂圆、荔枝、核桃画在一张纸上,象征""; 端午节家门前挂出菖蒲、

艾叶,象征斩除和吞噬疫鬼,护佑家宅;清明节插柳、挂柳、戴柳,以柳枝象征。
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 祛病延年 登科及第 送别
B. 青春永驻 蟾宫折桂 挽留
C. 福寿安康 独占鳌头 缅怀
D. 延年益寿 连中三元 依恋
22.楚文化是长江流域的文化,中原文化是黄河流域的文化,二者如,却又联系紧密。楚国的发祥地在中原,楚文化也于中原地区,楚文化与中原文化交汇融合,,都是光辉灿烂的中国传统优秀文化的组成部分。
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 并驾齐驱 起始 不谋而合
B. 齐头并进 发源 不约而同
C. 双峰对峙 滥觞 殊途同归
D. 比翼齐飞 发轫 异曲同工
23.《虞初志》中"虞初"本是西汉一方士之名,方士之说多荒诞夸饰,作者以此为书名,其编选旨趣
依次填入画横线部分最恰当的一项是:
A. 不在话下 入木三分
B. 不言自明 力透纸背
C. 不言而喻 奇幻诡谲
D. 毫不讳言 大笔如椽
24.新征程上看"贯彻",要铺开"全面覆盖"的广度。。党的二十大 所作出的决策部署涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面,谋划和推动地 区部门工作要以贯彻党中央决策部署为前提,始终坚持系统观念,牢固树立全国一盘棋思想,

创造性开展工作,做到既为一域增光,又为全局添彩。

填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 空谈误国, 实干兴邦
- B. 不谋全局者,不足谋一域
- C. 世异则事异, 事异则备变
- D. 路虽远, 行则将至

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 微不足道 一无所知 拜读
- B. 微乎其微 一头雾水 涉猎
- C. 微不可察 不得而知 阅读
- D. 不值一提 不知所以 展读

26.影视作品凝结的不只是创作者们的灵感和创意,还有时代文化形成的集体无意识的投射和缩影。就影视作品而言,一方面,对社会文化的传承来说,经典作品承载着丰厚的文化价值,对经典的重复呈现既是一种文化延续,也是一种文化确认,与我国传统文化联系密切的经典影视作品尤为如此。另一方面,对影视文化的发展来说,经典作品原有版本的魅力会逐渐褪色,用新的视听技术、新的时代美学和新的演员演绎将经典重新阐释一遍,则是赋予这些作品与时俱进的新生命力,其本身是重塑经典甚至创造新经典的过程。

这段文字主要说明:

- A. 经典影视作品生命力的来源
- B. 对待经典影视作品的正确态度
- C. 经典影视作品与传统文化的关系
- D. 新时代翻拍经典影视作品的意义

27.从不知真假的相关证据材料到必然为真的证据事实之间,存在着一种认知性推论的空间。在此空间里,认知者求真的欲望、动机、认知能力和法律规定等因素都在发挥着影响。法律上为事实认定设计了特定的程序结构,将事实认定分成若干审查判断阶段,每个阶段针对证据评价设置了不同规则,以确保证据材料具有可采性,就是为了保证这种认识论推论的准确性:通过审查和筛选排除伪证,从而确保作为定案根据之证据事实的真。

下列哪一种说法无法从原文中得到支持:

- A. 证据必须经过查证属实
- B. 事实认定由评价规则决定
- C. 证据需要认知性推论支撑
- D. 主观因素会影响证据的真实性

28. "地铁丢书",最早可追溯到 2009 年的伦敦,两个英国青年以地铁为据点,发起了"选择你的读物"活动,实现了大量书籍在乘客中的流通。这类活动旨在分享阅读体验、传递知识、鼓励人们利用通勤时间读书,在发起之初就收到了良好效果。对"地铁丢书"的参与者来说,活动的价值不仅仅是追逐流行时尚,更大程度上是满足了部分人群的知识分享心理,也迎合了大众的全民娱乐精神。这种带有神秘感却又默契配合的"地铁丢书"活动,还传递了一种人文关怀——渴望交流的都市一族,在冷漠、快节奏的城市生活中,寻觅到了来自社会角落的温暖。

这段文字主要介绍"地铁丢书":

- A. 首倡者的身份和动机
- B. 收到的良好社会反响
- C. 创造的流行文化时尚
- D. 蕴含的文化心理机制

29.移动终端的普及使得内容生产拥有众多节点,短视频生产助长了开放式、扁平式的去中心传播格局。移动终端的发展释放了大众民意,传统主流意识形态传播的身份和议题设置权被进一步削弱。内容生产与分发呈现"千人千面"的局面,用户个性化需求得到满足,不断激发民众在内容生产上创新,视频内容及题材表达由理论性、严肃性、注重内容建设,向碎片化、生活化、注重视听效果转化,多元社会思潮成为意识形态传播的重要变量,网络舆论的众声喧哗成为网络内容生产新常态,内容供给呈现去中心化趋势。

作者不可能赞同下列哪一观点:

A. 短视频会以泛娱乐表达削弱主流话语的严肃性

- B. 立体交互传播方式将挑战网络意识形态管控力
- C. 移动终端的普及有助于受众获得更清晰的自我意识
- D. 网络空间中公众的情绪表达形式更加多元化

30.如今我们在电脑前敲着键盘,坐着飞机旅行,过着古人无法想象的生活。但我们的情感世界,依然是用"关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑"来表达,依然一见"十年生死两茫茫"就要神伤;一谈忠义就是关云长,一谈坚忍就是卧薪尝胆••••• 无论现代科技把我们的日常生活带到多远,无论我们地处偏远或是身在海外,同为中国人就一直共享这个精神世界。我们往往觉得这个精神世界存在于文字和礼俗里,却常忽略了另一个观察它的角度——它可以生长在真实的地理空间里,构成一个文化空间的中国,而这个维度的中国,也正是我们和苏辙、沈括共同的精神故乡。

# 这段文字意在强调:

- A. 中国人精神世代赓续绵延不断
- B. 蕴含文化意义的地理空间, 也是中国人的精神世界
- C. 文化礼俗和地理空间都蕴含着中国人的精神故乡
- D. 世界各地的中国人拥有相同的精神世界

31.大脑腺苷是细胞耗能后的产物。当我们一觉醒来认真工作时,由葡萄糖等物质合成的三磷酸腺苷会为大脑提供能量,供能过程中,三磷酸腺苷会逐级水解为二磷酸腺苷和单磷酸腺苷,并最终水解为大脑腺苷。大脑腺苷会抑制下丘脑中神经元的兴奋,催促神经系统进入睡眠状态,大脑腺苷积累得越多,人越感到困倦。一般来说,当我们晚上睡觉时,大脑会自动清理腺苷。当我们紧张工作时,大脑的高强度运转会让人暂时保持清醒,一旦忙完工作,进入一个相对安静的环境时,此时为大脑清理腺苷提供了舒适的环境,人的困意便越来越浓。

#### 这段文字主要回答的问题是:

- A. 大脑腺苷是怎么产生
- B. 为什么忙完工作安静下来会犯困
- C. 如何让大脑保持清醒的工作状态
- D. 大脑腺苷是怎么影响人的睡眠的

32.清代科举文体中的 "策"与 "论"实为两种文体,常为人所混淆,甚至误以为殿试及乡会试的"策问"就是 "策论"。事实上,自清前期乡会试的孝经论、性理论在乾隆时

期被取消后,直到清末科举改制,"论"才重新回到乡会试之中,且因其专试历代史事、清朝掌故,而形成了一种全新的科举文体,即"中国政治史事论"。作为用以选才的科举文体,"中国政治史事论"固然脱胎于古文的"论",却与一般的政论、史论有着明显的差异。它受制于科场程式的束缚,文学色彩略淡,政治意味更浓。这正是中国古代"文以载道"的理论与以文章考察士子才、学、行的科举制度形成互动影响的典型案例。

这段文字接下来最可能介绍:

- A. 政治史事论科举文体的特点
- B. 清代选才规则及选才观念的转变
- C. "文以载道"的理论对科举制度的影响
- D. 清代科举制度的历史变迁与社会影响

33.众所周知,南朝是一个皇权重新集中、士庶升降变化剧烈的时代。皇帝为了削弱和限制高门士族,必定要扶持次等士族和寒门。后两者为了政治进身也必然依附皇权。在南朝,文学才能是衡量世族的一条重要标准,出身寒门庶族的帝王为全方位强化权威形象而努力跻身文人行列,同时拔擢与其门第身份相近的次等士族和寒门文士。正是在这样的背景下,\_\_\_\_\_\_。彭城刘氏、兰陵萧氏、彭城到氏、吴兴沈氏、吴兴陈氏等家族,他们在通过武力夺取政权或靠积累军功获取了足够的政治资源,都表现出生活方式"士大夫化"的倾向。

填入画横线部分最恰当的一项是:

- A. 皇权重振加速了次等士族的迅速兴起
- B. 寒门庶族大都参与到激烈的权力争斗
- C. 提升文化修养成了所有寒门庶族的共同追求
- D. 庶族不满足于对门阀大族手中政治权利的分享

34.春阳社成立之初,社员成分比较复杂,商学界名流众多,艺术倾向和审美趣味多样。 首演《黑奴呼天》时为扩大影响邀清戏曲名伶参与演出,骨干演员也多为商界京戏爱好者, 以致把戏演成中西大杂烩,这显然不是王钟声倡导新式演剧的初衷。故在首演后他就调整方 向,在短短的四个月内频繁举行公演,不难发现其中贯穿着一条明显的动机线索,即借"创 设音乐学校"之名为培养对筹集办学经费。可以这样说,春阳社解散的更深层原因,是王钟 声试图摆脱那些爱好京戏的,创办演艺学校培养新剧人才开展专业性演出,实现其以演剧开 通民智、改良社会的宏大理想。

最适合做这段文字标题的是:

- A. 春阳社因何解散
- B. 春阳社与旧时代
- C. 新式演剧的悲剧
- D. 以演剧改良社会
- 35.①流亡到江南的侨兴士族,也不可避免面临私家藏书的散失
- ②永嘉之乱导致的文献典籍流失非常严重
- ③西晋荀勖《中经新薄》著录秘阁藏书有 29945 卷,东晋之初"渐更鸠聚",仅存 3014 卷,这是朝廷藏书流失的情况
- ④如藏书丰富的张嶷、傅颖根两家,永嘉之乱中"避难而行",最初携带不少书籍,由于逃难不便,只好"料简世所稀有者;各各保录"。这种情况在当时南渡士族中是很普遍的
  - ⑤因此,东晋初期实际的文献状况,不像朝廷藏书的亡散那么严重
- ⑥至于江南旧族的藏书,受到战乱影响相对较小,如钱塘范氏"家世好学,有书七千余 卷",远近来读者恒有百余人

将以上6个句子重新排序,语序正确的是:

- A. 241365
- B. 231465
- C. 321465
- D. 142365
- 三、数量关系

36.每周五下午 6:00 放学后,高一学生小张的母亲会驾车准时在校门口接他回家。某周五下午,放学时间提前了 30 分钟,小张决定步行回家。他母亲按原时间驾车去接他,在路上遇到小张,即接上他回家,到家时比往常提前了 10 分钟,问小张步行了多少分钟:

- A. 20
- B. 25
- C. 15

D. 10

有参 赛 <b>:</b>	37.某工会组织了一次乒乓球单打比赛,由54名职工参加,比赛规则如下:每轮比赛所接人抽签捉对厮杀,胜者和轮空者进入下一轮,直至决出冠军,问总共要进行多少轮比
	A. 4
	B. 5
	C. 6
	D. 7
取出	38.一个袋子里装了50个苹果,5个香蕉,30个橘子和50个梨,若每次从袋子里随机1个水果,问至少需要取多少次能肯定拿出10个相同种类的水果:
	A. 10
	B. 35
	C. 33
	D. 32
这些	39.在边长为2正方形中投入若干石子(石子大小忽略不计),问至少投几个石子才能使 在子中一定存在距离不超过√2的两个石子:
	A. 5
	B. 6
	C. 7
	D. 8
	40.某科研团队中男性占比高于 50%, 低于 60%, 问这一团队最少有几人:
	A. 5

C. 7

B. 6

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: <a href="https://d.book118.com/41603413415">https://d.book118.com/41603413415</a>
<a href="https://d.book118.com/41603413415">1011011</a>